© Exercice dicté :

1) Tracer un cercl¢ ¢ ) de centreD et de rayon 3 cm.

2) Tracer une cord{aAB] de ce cercle mesurant 5 cm. Expliquer la méthode.

Correction :

1) 2) Figure:

Pour construire une corc[e\B] mesurant 5 cm :

1) On commence par placer un podguelconque sur le cerc(e?’).
2) Puis, le poinB du cercle(¢) tel que AB =5cm appartient au cercle;) de centreA et de rayon 5 cm

donc c’est un point d'intersection des cerdjés) et ().
Pour le construire, on trace alors un arc de celeleentréA et de rayon 5 cm.

Remarque :

Les cercleq ¢ ) et (6) ont exactement deux points d'intersectiBnet B,. Une fois le poinf placé, on peu

donc construire deux cordes d’extrémiténesurant 5 cm[[AB] et[ AB,].

© Exercice p 155, n° 40 :

1) Tracer un segmerﬁﬂ'P] de longueur 11,7 cm. Placer sur ce segment ld psitué a 5,8 cm du poift
2)a) Le pointl semble-t-il &tre le milieu du segmdfP] ?
b) Le pointl est-t-il le milieu du segmeffTP| ? Justifier la réponse.

Correction :
1) Figure:

2) Oui, le point semble étrée milieu du segmerffTP].

3) Pour justifier que le pointest ou pas le milieu du segmef'rﬁP] :

Premiére méthodean calcule la longuedP et on la compare a la longuddir:
IP=TP-IT

IP=11,7-5,¢

IP=5,9cm.

Donc:IP#£IT.

Le pointl n’est pas équidistant des poifitetP, doncl n’est pas le milieu du segme[mP] i

Deuxiéme méthodean calcule le double de la longudtret on le compare a la longuéelR :
2xTl =2%x5,8=11,6 cm

Donc : TP # 2xTI .

Donc le point n’est pas le milieu du segmelitP] .



© Exercice p 155, n° 41 :

1) Tracer un segmetfil L] de longueur 8,1 cm. Placer sur ce segment le poan®,7 cm du poinit et le point

0O a 2,7 cm du poirit.
2) Calculer la longueupO. Coder la figure.
3) Citer des milieux. Justifier chagque réponse.

Correction :

1) Figure:

2)  1**méthode : 2™ méthode :
DO=IL-ID-OL DO=IL-(ID+OL)
DO=8,1-2,7- 2,7 DO=8,1-(2,7+ 2,7
DO=5,4-2,7 DO=8,1-5,4
DO =2,7cm. DO=2,7cm.

Le segmen{ DO] mesure donc 2,7 cm.

3) Le pointD appartient au segmeth] et est équidistant des pointset O (car DI = DO =2,7cm), donc le
pointD est le milieu du segmefitO] .

Le pointO appartient au segme{lDL] et est équidistant des poiriiset L (car OD =OL =2,7cm), donc le
pointO est le milieu du segmefbL].

© Exercice p 155, n° 42 :

1) Tracer un cercle de centdect de rayon 3 cm. Placer un pdihtsur ce cercle.
Quelle est la longueur du segm¢aM | ? Justifier la réponse.

2) Le pointA appartient-il au cercle ? Justifier la réponse.
Correction :
1) Figure:

Le pointM appartient au cercle de centkeet de rayon 3 cm, donc le segm({eml\/l], qui est un rayon du
cercle, mesure 3 cm.

2) La distance du poirit au pointA est égale a 0 cm, donc le pofkh’appartient pas au cercle de cerfret
de rayon 3 cm.

Remarque :

Dans la question 2, on a démontré sur un exemm@eropriété que I'on peut géenéraliser :

\Le centre d’'un cercle n’appartient pas au cércle.




© Exercice p 155, n° 43 :

1) Tracer un cercle de cenite
2) Placer trois pointk, J etK sur ce cercle.
3) Citer deux segments de méme longueur. Justifigydanse.

4) Que représente pour ce cercle le segrf@hf ?
Que représente pour ce cercle la longu@u?
5) Pour ce cercle, comment appelle-t-on le segrjiijt ?

6) a) Repasser en rouge l'arc de certlecontenant le poirk.
b) Repasser en vert I'arc de cerdlk ne contenant pas le poiit

Correction :
1) Figure:

3) Les pointd etJ appartiennent au méme cercle de ce@irdonc les segments! | et
rayons du cercle, ont méme longueur.

4) Le segmenfOl | est unrayondu cercle.
La longueuiQl est lerayondu cercle.

5) Le segmenflJ] est une corddu cercle.

© Exercice p 155, n° 44 :

On considere la figure ci-dessous :

, qui sont deux

1) En utilisant le vocabulaire spécifique du cerelgsocier un ou plusieurs mots de la liste suivantbacun

des numéros de la figure :

 centfe " raybn [ diamétre [ cdrde

2) Citer quatre rayons.
3) Citer six cordes.




Correction :

1) @ est du cercle.
@ est du cercle.
() est

@ est (et donc de) du cercle.

@ est du cercle.

2) Les segmentsOA|, , et sont quatre rayons du cercle.

3) Les segmentsAL |, : : : et sont six cordes du cercle.

© Exercice p 158, n° 66 :

1) Tracer un segmefitA] de longueur 5,2 cm.
Placer sur ce segment le pdirel que Al =2,6cm.
2) Le pointl est-t-il le milieu du segmeftA] ? Justifier la réponse.

Correction :
1) Figure:

2) 2x Al =2x2,6= 5,zcm.
Donc : 2x Al = LA.

Le pointl appartient au segme[itA] et 2x Al = LA, doncl est le milieu du segmeftA) .

© Exercice p 158, n° 67 :

1) Tracer un segmeff€F | de longueur 5 cm.

Placer son milied.

2) Placer un poind distinct du poinE a 5 cm du poink.

Coder la figure.

3) a) Quelles égalités peut-on écrire ?

b) Le pointF est-il le milieu du segmerﬁEJ] ? Justifier la réponse.

Correction :
1) Figure:

3) a)l est le milieu du segmefEF], donc|IE = IF |,
Onaaussi FE=FJ|

b) Le pointF appartient au segmebEJ] et est équidistant des poirEset J
[EJ].

: c’est donc le milieu du segment



© Exercice p 158, n° 69 :

1) Tracer un segmeffCE]| de longueur 8 cm.

2) Placer sur ce segment le pdnsitué a 2 cm du poiri.
3) Placer le milietD du segmen}CE].

4) Prouver que le poirl est le milieu du segmefOE] .

Correction :

1) 2) 3) Figure

4) O est le milieu du segmef€E], donc : OE = CE +2
OE=8+2
OE =4cm.

Le segmenfOE] mesure donc 4 cm.

Puis :

2xDE=2x2=4cm

Ainsi, le pointD appartient au segme[(DE] et vérifie 2 DE =OE : c’est donc le milieu du segme[r@E] :

© Exercice p 158, n° 70 :

1) Tracer un cercle de cent@eet de rayon 2,5 cm. Placer un podsur ce cercle.
2) La demi-droite[ AO) recoupe le cercle en un pokt

Justifier que le poinD est le milieu du segmefK] .

Correction :
1) Figure:

2) Le pointK appartient a la demi-droifeAO), doncO appartient au segme[itK ] .

De plus, les pointé etK appartient au cercle de cen@eet de rayon 2,5 cm, dor@A=0K =2,5cm : O est
donc équidistant des poimsetK.
On en déduit qu® est le milieu du segmefAK | .

© Exercice p 158, n° 71 :

1) Tracer un segmerﬁEF] de longueur 6 cm et de milig¢u

2) Placer un point. qui n'appartient pas a ce segment mais tel lgue3cm.
Prouver que les points F etL appartiennent un méme cercle. Préciser son cens@n rayon.



Correction :
1) Figure:

2) | est le milieu du segmefiEF], donc : IE=IF = EF +2
IE=IF =6+2
IE=IF =3cm.
Dou: IE=IF=IL=3cm.
Les pointsE, F etL sont situés a 3 cm du pointils appartiennent donc au cercle de cehaede rayon 3 cm.

© Exercice p 158, n° 73 :

1) Tracer un segmerﬁiAB] et noterO son milieu. Tracer le cercle de cenet de rayorDA.

2) Que dire du poinB ? Justifier la réponse.
3) Recopier et compléter les phrases suivantes :
« Le pointO est ... du cercle.

Le pointO est ... du segmerftAB].
Le pointO est ... du segmerfOA] .

Le segmenfOA] est ... du cercle.

La longueulOA est ... du cercle.
Le segmen{ AB] est ... du cercle.

La longueurAB est ... du cercle. »
Correction :
1) Figure:

2) O est le milieu du segmefAAB], doncO appartient au segme[i8B] et OB = OA.

Le pointB est situé a la distan€@A du pointO, doncB appartient au cercle de cenfdeet de rayorOA, et
puisqu’il est aligné avec les poiraet O, B est le point de ce cercle diamétralement oppog®ent A.

3) « Le pointO est du cercle.

Le pointO est du segmenfABJ.

Le pointO est du segmenfOA] .
Le segmenfOA] est du cercle.

La longueutOA est du cercle.

Le segmenf AB]| est du cercle.

La longueurAB est du cercle. »



